



ΤΑ ΔΕΙΝΑ ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΟΣ

Η ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΥΠΝΟΥ

Οί σίκοι με τους οποίους ο διάσημος γάλλος ποιητής Άλφρέδος ντε Μυσσά εξύμνησε τον ύπνο :

« Ω ! γλυκέ μου ύπνε ! βάλαμε τών πνευμάτων ! το μεγαλύτερο αγαθό της γης, ύστερ' απ' τ' φαί !... αποτελούν, αναμφίβολος δίκαιο φόρο τιμής στο ύψιστο αυτό δώρο του Θεού, με τ' όποιο ο άνθρωπος μπορεί και εξουσιάζεται από τον κάματο της εργασίας και από τα καινούργιας δυνάμεις για κινουόργιους αγώνες.

Ότ'όσο, όπως συμβαίνει μ' όλα τ' αγαθά του κόσμου αυτού, πολλές φορές κι' ο ύπνος επιδημεί ως παθολογικό φαινόμενο και τότε έχει ολέθρια αποτελέσματα έπι της υγείας και της ζωής άμοια του προσβαλλομένου.

Η ασθένεια του ύπνου εινε μία από τις πιο έπιφόβες μάστιγες που λυμαίνονται την Άφρική. Προσβάλλει δέ όλους τους άνδρώπους, ανεξαρτήτου φύλου και ηλικίας. Συνηθως όμως προσβάλλει περισσότερο τους άντρες παρά τις γυναίκες και προτιμά τους νέους από δώδεκα ως είκοσι έτών.

Ο προσβαλλόμενος από την κευρονοβόλο αυτή ασθένεια αισθάνεται κατ' αρχάς μία άνακατάχητη κόπωση, μίαν άνυπόφορη υπνηλία και ύστερ' από λίγο δέν μπορεί να τόν ξυπνήση. Τις πρώτες ήμέρες ο προσβληθείς μπορεί να δέχεται τροφή, δότω και κοιμόμενος.

Η μέρες όμως περνάνε, ο άρρωστος άρχίζει να εξαντλείται και ο στόμαχος του να μη δέχεται πια τροφή. Τις μέρες τις άκολουθούν ή έβρωμάδας, ο ασθενης γίνεται πετσι και κόκκιλο. Και άν μὴ άποφασίση να ξυπνήση έν τώ μεταξύ, ή άρρώστεια μπορεί να μὴ εχη μεγαλειέστερες συνέπειες και ν' αναλάβη ύστερ' από μεγάλες περιποιήσεις. Όταν όμως ή ασθένεια του βαστάει μήνες δόλοκληρους, κατά τους οποίους ο ασθενης κοιμάται συνεχώς χωρίς να τρώη ούτε να πίνει, τότε πάραυτε σοβαρός κίνδυνος μήπως δέν ξυναξυπνηση ποτέ... Και τ' όλθιβερό εινε, πως αυτή ή περίσταση εινε ή συνθηθετέρα.

Η τρομερή ασθένεια του ύπνου εινε ένδημηκή στη Σαναγάλη, στο Κογκό καθώς και στο έσωτερικό αυτών των περιοχών. Μεγάλη όμως θραύση κάνει ιδίως στην παιδάδα του Κογκό. Πόθεν αφορμάεται ή άρρώστεια αυτή, δέν εγνωρίζουμε φρικτά. Πολλοί θέλουν να την άποδώσουν στη ναρκωτική ένέργεια ενός μανιταριού, το όποιο οι κάτοικοι έξισον τόν περιχώρον άγασούν εξαιρετικά. Μά οι ειδικοί δέν κατέληξαν άκόμα σε κανένα συμπέρασμα, θεωρούν δέ την ασθένεια του ύπνου - ή οποία άρθεται πρόοματα, έλάχιστα εύτυχώς, και σ' αυτήν την Εύρώπη - ως μίαν από τις τρομερώτερες μάστιγες της δυστυχημένης ανθρωπότητας.

Θας ο άνθρωπος που ειχε πουλησει την ψυχή του στο διάβολο.

Ο μάγος έπρεπε, φυσικά, να ύπηρετή πιστά το Σατανά. Έρχοινε λοιπόν στους ανθρώπους ύφαντικά, κακώς άρρώστειες, μιση και διχόνοιες. Μά κι' ο ίδιος ύπέφερε φρικτά. Συχνά τόν έπιαναν τρομεροί σπασμοί, κρίσεις έπιμνηδύνου έπιληψίας, από τίς όποιες τίποτα δέν μπορούσε να τόν γλυτώση.

Τήν ίδια κι' άλλες μέρα της ύπογραφής του συμβολαίου, ο Σατανάς έδινε στο μάγο μία μυστηριώδη σκόνη, ή όποια διαλυμένη μέσα σ' ένα ποτήρι νερό, μπορούσε να ξεκαμει έναν άνθρωπο, να τόν κάμη να τόν πιαση μαρσμός, τρέλλα, άντιατη άρρώστεια και άλλα άπισια κακά ! Ο μάγος χρησιμοποίησεν τή σκόνη αυτή έπρόφωρε τά παρακάτω λόγια :

«Ταθή, άγλαναβαρώθ έλ άβέλ ενά θιάλ έμάσι σιδομέλ γνάγιες φολόνια ήλιάς ίσυχως άθάνταος ίμας έλλ μωσσίας.»

Η σκόνη αυτή γινότανε από πτώματα νεογέννητων παιδιών και, κατά προτίμηση, από τήν καρδιά τους, άνακατωμένη με φαρμάκια όχιάς.

Όταν ο μάγος έφριξε λιγά από αυτή τή διαβολική σκόνη πάσ' ένα χωράφι, τά σπατά έξαπνόνταν !

Ότ'όσο, οι μάγοι παρ' όλη τήν άπειρίοριστη δύναμη που ειχαν στα χέρια τους, ήσαν πολύ δυστυχημένοι κι' έφραμαν μήπως τους άνακαλώσουν ή άοχες ή όποιες τους κατεδίωξαν σε φρικτωτικά μαρτύρια. Τους έθδεραν ζωντανούς, τους έχυναν ζεστό λάδι στ' αυτά, τους έβγαζαν τ' άδοντα με τήν τανάλια και ύστερα τους εθαίγαν !..

ΕΝΑΣ ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΣΤΟ Α' ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ

ΔΗΣΜΟΝΗΜΕΝΟΙ ΤΑΦΟΙ

Ένας περιπάτος στην πόλι των νεκρών. Τά μνημεία τών ένδόξων προγόνων. Έπιμετρα και πεζά έπιτύμβια. Τό έπιτύμβιο του ΄Οδ. Άνδρούτσου. Στο μνημα του ποιητου Ζαλοκώστα. Τό παρένενο του Καμπύση κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Πόσοι λησμονημένοι σχεδόν τάφοι δέν βρίσκονται στο Α' Νεκροταφείο Άθηνών, πόσοι τάφοι μεγάλων άνδρών, πολιτικών, λογίων και πολεμιστών !.. Ποιάς από μιάς τους έξρες ;.. Ποιάς έξρες σε ποιά άκη βρίσκονται ; Ποιάς νεόελλην ήγησ ποτέ να ορση δού άγθη έκάνω από το χρώμα που σπεπάζει τους ένδόξους αυτούς προγόνους ;

Στο Α' Νεκροταφείο Άθηνών βρίσκονται ένταφιασμένοι : ο Άλέξανδρος Μαυροκορδάτος, ο Άνδρέας Ζαΐμης, ο Κ. Κανάρης, ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο Σπυριδών Τρούκηης, ο Ιωάννης Καλάτης, ο Άνδρέας Μεταξάς, ο Θεόκλητος Φορμασιώδης, ο Άλέξ. Σούτσος και τόσοι άλλοι...

Σε πολλά από τ'ά μνημεία τών ένδόξων άνδρών του παρελθόντος διαβάζει κανείς ύπέροχα έπιτύμβια.

Στο μνημα του Μιχαήλ Σούτσου ύπάρχει χαραγμένο το κάτωθι έπιτύμβιο :

Τού έπεσο άγώνος μύστης και λειτουργός εκ των πρώτων Τη προσφιλεστέτη αυτού πατρίδι σε μόνον πλούτων άρίζηλων. Άλλά και ήγεμόνος γεραρόν αξίωμα γενναίωςπροέβες προέβλεπεν.

Στο μνημα του Όδυσσέως Άνδρούτσου ύπάρχει το εξής έπιτύμβιο :

Τὸν Στρατάρχην Όδυσσά μετα χρόνους χαιρετάει Έδὼ καίται τοῦ Άνδρούτσου ο περιβλεπτος υἱός Καταβάς εκ του σταυροῦ του ὕπνου μάγιστρος κοιμάται Και μικρὰς άχριστίας εἶν' ο τάφος του ναός. Τὴν ανάστασιν του Γένους κατ' αρχάς εύαγγελίζων, Μ' ἐκατόν Έλλήνων παιδάς νικῆς εστῆες χορόν, Και εἰς της Γεραβιάς τό χάνι τόν Βρωτόννην Θερμαιτίζων, Τοῦ χεροῦ ἐκείνου ἔχνη, Τοῦρκων άφους σωρόν. Τσιπλήν άνοιξαν ο Τούρκους και μᾶς έπικρινε άγκάλην Εἰς τὰς Στρασεὶς τὰς δύο κ' εἰς του Πέλοπος τὴν γῆν, Πλὴν οὐδὲς κτυπὰ τὴν μίαν, άπωθεῖ μακράν τὴν ἄλλην, Και της τρίτης εὐκάλυνει τόν λοιμόν και τὴν σπαγῆν. Μὲ συνειρημένα μέλη ο στρατάρχης τὴνά καίται Δέν τὸν έφραν πυρτίς, δέν τὸν έφριψε πλὴνη Μεταξὺ του Πορθάνωνος ἡ άρχὸνη του κινεῖται, Και από το μνημα τὴνά τους φονεῖς του εὐλογεῖ.

Ιδού τώρα και το έπιτύμβιο του φιλέλληνος Ριχάρδου Τσώρτζι :

«Όδε καίται έν εἰρήνῃ και πίστει ο στρατηγός»

Ριχάρδος Τσώρτζι

άφιερώσας εαυτόν και πάντα τ' εαυτού υπέρ της από της δουλείας άπλευθηρώσεως οἴας ἡς χριστιανικής, συντελέσας ἔνα ἡ Έλλάς κατασταθῆ έθνος, ζήσας όπως ύπηρετήση αυτήν και αποβιώσας μεταξύ του λαού αυτής.

Νά τέλος και το έπιτύμβιο του άλησμονητου ποιητου Γεωργίου Ζαλοκώστα :

Θανάτου μοσολίβανον εἰς τὴν ζωὴν άσφρανόθη Και βέβρος ὑπό κλυθμηράν ἱέταν έγεννήθη Τὸν νόστον εἶδε κ' Έλευσεν, ήγάπησεν, ήσάνθη, Πλὴν κενουόθη και πρῶτον εἶδ' άπκοιμῆθη. Τὴς δυστυχίας εύσεβῶς τὸν ὕπνον χαιρετάει : Ο' μαρτυς αναπαύεται, ή ανμοφορ κωμάται.

Στοργή και πόνος συνεχῆς ύπῆρξε ή ζωή του .. Πλὴν έφρεσεν ο θεῖνος του ως κύνου μελωδία, Και πονεμένη έβαλλε τὴν δόξαν ή ψυχὴ του .. «Ὡς ψάλλει εὐαὶ έρμος, ως κλαί' ή δυστυχία... Εἰς τρία ήδη τένα του πησιόν έκοιμῆθη, Άλλά τὰ σφιγγει και νεκρὸς εἰς πονεμένα στήθη !..»

Και άλλων όμως ένδόξων Έλλήνων λογίων, μαχητῶν, πολιτικῶν και έπιστημόνων βρίσκονται στο Α' Νεκροταφείο λησμονημένοι καὶ άπ' όλους οι τάφοι. Τοῦ Άχλ. Παράσχου, του Γιάννη Καμπύση με τους περιφωμένους σίκοις από το «Δαχτυλιβι της Μάνας» :

Πάει ο πόθος ποῦχα μου τὴν πῆρξέ τὴ ζωή Το γαῖμα μου έπάγωσε μέσα στις φλέβες "Αχ τὴν άπάτητη κορφή δὴν θα τὴν φτάσω !..»

Και τόσων άλλων... Τάφοι λησμονημένοι από τους συγχρόνους, από τους σημερινούς ανθρώπους του παρὰ και της άδυσθεσίας...

© Έρημίτης